



Studierendenparlament – Das Präsidium
c/o AStA der UniK, Universitätsplatz 10
34127 Kassel

Datum 20.10.21
Studierendenparlament
Durchwahl (0561) 804-2886
Fax (0561) 804-2885
eMail stupa@uni-kassel.de

Protokoll konstituierende Sitzung

Studierendenparlament Uni Kassel

Ordentliche Sitzung

Montag, den 6. September 2021 18:00 bis 00:13 Uhr

Folgende Tagesordnung wurde behandelt:

TOP 01 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

TOP 02 Genehmigung der Tagesordnung

TOP 03 Genehmigung des Protokolls vom 14.07.2021 und 21.07.2021

TOP 04 Mitteilungen des Präsidiums

TOP 05 Berichte und Aussprachen (AStA, Senat, Studierendenwerk)

TOP 06 Ältestenrat Nachwahl (1 Personen)

TOP 07 Festlegung der Anzahl der Referate

TOP 08 Wahl der Referent*innen

Wahl zum Ersten Vorsitz: Referat für Hochschulpolitik, politische Bildung und Antifaschismus

Wahl zum zweiten Vorsitz: Referat für Ökologie, Nachhaltigkeit, Bau und Infrastruktur

Wahl zum Finanzreferat

Wahl zum Referat Kultur und Campusleben

Wahl zum Referat Soziales, Digitales und Datenschutz + Soziale Kämpfe und Antidiskriminierung

Wahl zum Referat Fachschaften und Vernetzung, Studium und Lehre

Wahl zum Referat

Wahl zum Referat

TOP 09 Sonstiges

Nico Zöller

Jannik Zindel

Hannah Kirchner

JA	9	3	4	2			1	19
NEIN								
ENT								
SUMME								19
MEHRHEIT	Einfache Mehrheit				ERGEBNIS	Angenommen		

TOP 03 Genehmigung des Protokolls vom 14.07.2021 und 21.07.2021

Abstimmungsergebnis „Genehmigung des Protokolls vom 14.07.2021 und 21.07.2021“								
	GHK	Jusos	LiLi	SDS	LHG	RCDS	u.Kraft	Summe
JA	9	3	4	2			1	19
NEIN								0
SUMME								19
MEHRHEIT	2/3 der Anwesenden und absolute Mehrheit				ERGEBNIS	Angenommen		

TOP 04 Mitteilungen des Präsidiums

Hanna Kirchner berichtet über das neue Onlineprogramm (OpenSlide), um online Wahlen durchzuführen. Erzählt über die stattgegebene Anfechtung der letzten Sitzung. Zuletzt berichtet Hanna Kirchner über die Benachrichtigung des Kanzlers zur jetzt notwendigen Wahl des AStAs.

Luna Schon (Sachbearbeiterin beim AStA) führt OpenSlide nochmal genauer aus.

TOP 05 Berichte und Aussprachen (AStA, Senat, Studierendenwerk)

Keine Berichte.

Ergebnis	Angenommen
----------	------------

Hann Kirchner ruft einen Wahlausschuss ein.

Hanna Kirchner fragt, ob es in Ordnung ist, wenn es zum Ausprobieren in Ordnung ist die Wahl neben den analogen auch online durchzuführen. Alle anwesenden Parlamentarier*innen stimmen durch Handzeichen zu.

Abstimmungsergebnis für die Nachwahl des Ältestenrats: Martin Kiliman	
JA	18
NEIN	0
ENT	1
Ergebnis	Gewählt

TOP 07 Festlegung der Anzahl der Referate

Miriam Hagelstein (LiLi) schlägt 8 Referate zur Wahl vor.

Abstimmungsergebnis zur Anzahl der Referate								
Anzahl der Referate	GHK	Jusos	LiLi	SDS	LHG	RCDS	u.Kraft	Summe
8 Referate	9	3	4				1	17
Dagegen				2				2
ENT								0
SUMME	9	3	4	2	0	0	1	19

Ergebnis	Angenommen
----------	------------

TOP 08 Wahl der Referent*innen

Wahl zum Ersten Vorsitz: Referat Hochschulpolitik, politische Bildung und Antifaschismus

Tim Klimach schlägt Tobias Schnoor für den ersten Vorsitzenden mit dem Themen Hochschulpolitik, politische Bildung und Antifaschismus.

Abstimmungsergebnis zur Schließung der Liste								
	GHK	Jusos	LiLi	SDS	LHG	RCDS	u.Kraft	Summe
JA	9	3	4	2			1	19
NEIN								0
ENT								0
SUMME								19
Ergebnis					Angenommen			

Tobias Schnoor stellt sich vor.

Antonio Delle (Grüne) meldet sich um 19:27 ab und Annalena Rommel (Grüne) übernimmt.

Sebastian Ehlers (Grüne) berichtet darüber, dass er sich über die gemeinsame Zusammenarbeit freut. Vitus Schmidt (SDS) stellt die Frage, wie sich Tobias zur Öffnung der Universität steht. Tobias antwortet. Deyi fragt, was Tobias gegen die niedrige Wahlbeteiligung tun würde. Tobias antwortet. Eine weitere Frage von Deyi über die fehlenden Kenntnisse internationaler Studierende über das Studihaus usw. Tobias Schnoor antwortet. Neele Weller (Grüne) fragt zur Eigeneinschätzung zur Rolle im AStA. Tobias antwortet. Keine weiteren Fragen.

Abstimmungsergebnis Wahl für das ersten Vorsitz: Tobias Schnoor	
JA	15
NEIN	4
ENT	0
Ergebnis	Gewählt

Wahl zum Zweiten Vorsitz: Referat Ökologie, Nachhaltigkeit, Bau und Infrastruktur

Nicolas Grande (Grüne) schlägt Sebastian Ehlers (Grüne) für den zweiten Vorsitz bzw. das Referat Ökologie, Nachhaltigkeit, Bau und Infrastruktur

Abstimmungsergebnis zur Schließung der Liste								
	GHK	Jusos	LiLi	SDS	LHG	RCDS	u.Kraft	Summe
JA	9	3	4	2			1	19
NEIN								0
ENT								0
SUMME								19
Ergebnis					Angenommen			

Sebastian Ehlers (Grüne) stellt sich vor.

Neele Weller (Grüne) will wissen, wo Sebastian Ehlers seine Rolle im AStA sieht. Sebastian antwortet. Neele Weller stellt weiter die Frage, wie Sebastian zu Bienenstöcken steht. Sebastian antwortet. Miriam Hagelstein (LiLi) fragt, wie Sebastian zu einem Kompasshaufen auf dem Campus. Sebastian antwortet. Keine weiteren Fragen.

Sebastian ist mit der Aufstellung zur Wahl eines AStA-Amtes kein Teil des StuPas (20:10 Uhr).

Es übernimmt Natalie Spee (Grüne)

Abstimmungsergebnis Wahl für des zweiten Vorsitz: Sebastian Ehlers	
JA	15
NEIN	3
ENT	1
Ergebnis	Gewählt

10 Minuten Pause bis 20:32 Uhr. Um 20:35 Uhr ging die Sitzung weiter.

Wahl zum Finanzreferat

Christian Ecke (Jusos) schlägt Nora Fähmann (LiLi) für den Posten des/der Finanzreferent*in vor.

Abstimmungsergebnis zur Schließung der Liste								
	GHK	Jusos	LiLi	SDS	LHG	RCDS	u.Kraft	Summe
JA	9	2	4	2			1	18
NEIN								0
ENT								0
SUMME								18
Ergebnis					Angenommen			

Nora Fähmann stellt sich vor.

Phillip Krassnig (Grüne) fragt nach der Qualifikation von Nora in Bezug auf das Steuerrecht. Nora antwortet. Deyi will wissen wie viele Kapazitäten zur Einarbeitung in Finanzthemen mitbringen kann. Nora antwortet. Keine weiteren Fragen.

Abstimmungsergebnis Wahl für den/der Finanzreferent*in: Nora Fährmann	
JA	16
NEIN	2
ENT	1
Ergebnis	Gewählt

Wahl zum Referat Kultur und Campusleben

Miriam Hagelstein schlägt für das Referat Kultur und Campusleben Oliver Schulz und Simon Winkelkötter vor.

Abstimmungsergebnis zur Schließung der Liste								
	GHK	Jusos	LiLi	SDS	LHG	RCDS	u.Kraft	Summe
JA	9	3	4	2			1	19
NEIN								0
ENT								0
SUMME								19
Ergebnis					Angenommen			

Oliver Schulz und Simon Winkelkötter stellen sich vor

Keine Fragen an die beiden.

Abstimmungsergebnis Wahl für das Referat Kultur und Campusleben			
Oliver Schulz		Simon Winkelkötter	
JA	17	JA	17
NEIN	2	NEIN	2
ENT	0	ENT	0
Ergebnis	Gewählt	Ergebnis	Gewählt

Wahl zum Referat für Referat Soziales, Digitales und Datenschutz + Soziale Kämpfe und Antidiskriminierung

Miriam Hagelstein (LiLi) Maurice Moneke und Johanna Dangloff für das Referat Soziales, Digitales und Datenschutz + Soziale Kämpfe und Antidiskriminierung vor

Abstimmungsergebnis zur Schließung der Liste								
	GHK	Jusos	LiLi	SDS	LHG	RCDS	u.Kraft	Summe
JA	9	3	4	2			1	19
NEIN								0
ENT								0
SUMME								19
Ergebnis					Angenommen			

Christian Ecke (Jusos) und Miriam Hagelstein (LiLi) stellen, wegen der Abwesenheit des Kandidaten Maurice Moneke und der Kandidatin Johanna Dangloff, die beiden vor.

Keine Fragen.

Abstimmungsergebnis Wahl für das Referat Soziales, Digitales und Datenschutz + Soziale Kämpfe und Antidiskriminierung			
Maurice Moneke		Johanna Dangloff	
JA	17	JA	17
NEIN	2	NEIN	2
ENT	0	ENT	0
Ergebnis	Gewählt	Ergebnis	Gewählt

Wahl zum Referat für Öffentlichkeitsarbeit und Kampagnen

Hannah Kirchner (LiLi) schlägt Sophie Schubert für das Referat Öffentlichkeitsarbeit und Kampagnen vor.

Abstimmungsergebnis zur Schließung der Liste								
	GHK	Jusos	LiLi	SDS	LHG	RCDS	u.Kraft	Summe
JA	8	3	4	2			1	18
NEIN								0
ENT								0
SUMME								18
Ergebnis					Angenommen			

Hanna Kirchner (LiLi) stellt, aufgrund der Abwesenheit der Kandidatin Sophie Schubert, diese stellvertretend vor.

Abstimmungsergebnis Wahl für das Referat Öffentlichkeitsarbeit und Kampagnen: Sophie Schubert	
JA	17
NEIN	2
ENT	0
Ergebnis	Gewählt

Emil Fährmann meldet sich um 22:01 Uhr ab.

Hanna Kirchner (LiLi) klärt auf, dass die Fachschaftenkonferenz Lias-Marie Petzel und Felix Maurer Referat für Fachschaften und Vernetzung, Studium und Lehre vorschlagen.

Abstimmungsergebnis zur Schließung der Liste								
	GHK	Jusos	LiLi	SDS	LHG	RCDS	u.Kraft	Summe
JA	8	3	3	2			1	17
NEIN								0
ENT								0
SUMME								17
Ergebnis					Angenommen			

Felix Maurer stellt sowohl sich als auch die abwende Lisa-Marie Petzel vor.

Tim Klimach (LiLi) fragt Felix wie er zu dem Thema Kommunismus steht. Felix Maurer antwortet. Cam Bali fragt, ob Felix Maurer gerne AStA-Vorsitzender gewesen wäre, wenn die

Grüne Hochschulgruppe ihn gefragt hat, und wie das mit seinen 30. Sitzplatz dann zusammengepasst hätte. Felix antwortet. Tobias Schoor (neugewählter erster Vorsitzender) wundert sich über die Aussage, dass im AStA bzw. dem Vorsitz keine unpolisierte Person sitzen sollte, da dies quasi mit dem Amt einhergeht. Felix antwortet. Miriam Hagelstein (LiLi) fragt sich über die Definition von Politik von Felix. Felix antwortet. Es entsteht eine Diskussion zwischen Miriam und Felix über die (linke) Ausrichtung der Unipolitik. Hanna Kirchner teilt mit, dass die LiLi Felix nicht wählen kann. Vitus Schmidt (SDS) fragt, ob er sich auch einen Streik anschließen würde. Miriam führt die Debatte weiter, ob er sich nicht für Studierende einsetzen würde. Keine weiteren Fragen.

Abstimmungsergebnis Wahl für das Referat Fachschaften und Vernetzung, Studium und Lehre			
Lisa-Marie Petzel		Felix Maurer	
JA	17	JA	3
NEIN	1	NEIN	12
ENT	0	ENT	3
Ergebnis	Gewählt	Ergebnis	Nicht Gewählt

Nach der Wahl fiel Felix Maurer durch einen lautgeführten Monolog über die hier vorliegenden Missverhältnisse auf. Auf den Einwand sich melden zu müssen von Seiten des Präsidiums wurde nicht eingegangen. Das Präsidium erteilte ihm daraufhin den 1. Ordnungsruf.

Aufgrund der rechtlichen Unklarheit, ob hier eine Personen- bzw. Teamwahl vorlag, wurde der GO-Ausschuss angerufen (s. Anhang). Miriam Hagelstein (LiLi) stellt als Vorsitzende des GO-Ausschusses das Ergebnis vor. Das Ergebnis des GO-Ausschuss ist dem Anhang beigelegt. Aufgrund der Entscheidung wird, da der Kandidat Felix Maurer seine Kandidatur nicht klar zurückgezogen hat, wurde ein zweiter Wahlgang als Personenwahl eingeleitet.

Abstimmungsergebnis 2. Wahlgang für das Referat Fachschaften und Vernetzung, Studium und Lehre: Felix Maurer	
JA	1
NEIN	13
ENT	4
Ergebnis	Nicht Gewählt

Abstimmungsergebnis 3. Wahlgang für das Referat Fachschaften und Vernetzung, Studium und Lehre: Felix Maurer	
JA	1
NEIN	13
ENT	4
Ergebnis	Nicht Gewählt

Miriam Hagelstein stellt den GO-Antrag auf Verlängerung der Sitzung um eine Stunde. David Weiß (SDS) hält formelle Gegenrede.

Abstimmungsergebnis über GO-Antrag zur Verlängerung um eine Stunde								
	GHK	Jusos	LiLi	SDS	LHG	RCDS	u.Kraft	Summe
JA	6	3	4				1	14
NEIN				2				2
ENT								
SUMME	6	3	4	2	0	0	1	16

MEHRHEIT	Einfache Mehrheit	ERGEBNIS	Angenommen
----------	-------------------	----------	------------

Wahl zum Referat für Mobilität

Phillip Krassnig (Grüne) schlägt Neele Weller (Grüne) für das Referat Mobilität vor.

Abstimmungsergebnis zur Schließung der Liste								
	GHK	Jusos	LiLi	SDS	LHG	RCDS	u.Kraft	Summe
JA	6	3	4	2			1	17
NEIN								0
ENT								0
SUMME								17
Ergebnis					Angenommen			

Neele Weller (Grüne) stellt sich vor.

Keine Fragen.

Abstimmungsergebnis zur Wahl für das Referat Mobilität: Neele Hannah Weller	
JA	14
NEIN	2
ENT	0
Ergebnis	Gewählt

TOP 09 Sonstiges

Hanna Kirchner (LiLi) berichtet noch über weitere Punkte zur Onlineplattform OpenSlide.

Annalena Rommel (Grüne) stellt den GO-Antrag Ende der Sitzung. David Weiß legt formelle Gegenrede ein.

Abstimmungsergebnis zum GO-Antrag zur Beendigung der Sitzung								
	GHK	Jusos	LiLi	SDS	LHG	RCDS	u.Kraft	Summe
JA	5	3	4				1	13
NEIN	1			2				3
ENT								
SUMME	6	3	4	2	0	0	1	16
Ergebnis					Angenommen			

Die Sitzung wurde um 00:13 Uhr formell beendet.

Anhang

Anlage 1: Anwesenheitsliste

Anwesenheitsliste 06.10.2021

HSG	Parlamentarier*in	Uhrzeit ab	Uhrzeit bis	Entschuldigt	Vertreter*in	Uhrzeit ab	Uhrzeit bis
LHG	Barton, Pacal			e			
LHG	Walter- Lanzenberger, Yannis Noah			e			
SDS	Schmidbauer, Vitus	18:00	00:10				
SDS	Weiß, David	18:00	00:13				
LiLi	Kirchner, Hanna	18:00	00:16				
LiLi	Hagelstein, Miriam	18:00	00:12				
LiLi	Schubert, Sophie			e	Bali, Can	18:21	00:13
LiLi	Fährmann, Nora			e	Rother, Neele	18:21	00:13
Jusos	Ecke, Christian	18:00	00:13				
Jusos	Schüler Kilian			e	Salle, Dean- Justin	18:17	00:13
Jusos	Klimach, Tim	18:01	00:13				
Grüne	Grande, Nicolas	18:00	00:13				
Grüne	Weller, Neele Hannah	18:22	23:49				
Grüne	Fährmann, Emil	18:00	22:00				
Grüne	Zöller, Nico			e	Dreibholz, Johanna	18:00	23:45
Grüne	Krassnig, Phillip	18:00	00:13				
Grüne	Rödiger, Jan (Janne)			e	Rohrberg	18:00	00:15
Grüne	St. Pierre, Julian			e	Ehlers, Sebastian	18:00	00:15
					Sperle, Natalie	20:10	00:13
Grüne				e	Otis, Patz	18:02	00:11
Grüne	Ernst, Thekla			e	Delle, Antonio	18:25	19:25

					Rommel, Annalena	19:25	00:13
RCDS	Füllgraf, Elisa			e			
u. Kraft	Zindel, Jannik	18:00	00:13				
u. Kraft	Coordes, Sven			e			
u. Kraft	Fuhrmann, Sophie			e			
u. Kraft	Berninger, Gregor			e			

Anlage 2: Konstituierung des GO-Ausschusses

Konstituierung GO-Ausschuss 06.09.2021

Beginn: 22:40 Uhr

Anwesend: Miriam Hagelstein, Christian Ecke, Vitus Schmidbauer, Neele Weller, Phillipp Krassnig

Vorsitz Vorschlag: Miriam Hagelstein

Dafür: 5

Dagegen: 0

Enthaltung: 0

Stellvertretender Vorsitz: Vitus Schmidbauer

Dafür: 5

Dagegen: 0

Enthaltung: 0

Frage: Fachschaftenkonferenz hat 2 Menschen vorgeschlagen, es wurde allerdings nur eine Person gewählt, wie ist nun damit umzugehen?

§31 Geschäftsordnung des Studierendenparlaments der Universität Kassel

(4) Für die Wahlen nach Absatz 1 Nr. 1 und 2 finden die Prinzipien des Mehrheitswahlrechts Anwendung. Die Wahlen erfolgen für jedes zu besetzende Amt in getrennten Wahlgängen. Im ersten und zweiten Wahlgang ist die absolute Mehrheit aller Mitglieder des Studierendenparlaments notwendig. Erreicht kein*e Kandidat*in in den ersten beiden Wahlgängen diese Mehrheit, ist im dritten Wahlgang gewählt, wer die Mehrheit der Stimmen auf sich vereint.

(5) Für die Wahlen nach Absatz 1 Nr. 3 und 4 finden die Prinzipien des Verhältniswahlrechts nach Hare- Niemeyer (Quotenverfahren mit Restausgleich nach größten Bruchteilen) Anwendung. Für die Wahlen werden Listen gebildet, die mehrere passiv wahlberechtigte Personen beinhalten können.

§28 Satzung des Studierendenparlaments der Universität Kassel

(11) Im Allgemeinen Studierendenausschuss (AStA) gibt es ein Referat, welches explizit für die Belange der Fachschaftsräte verantwortlich ist. Die Fachschaftskonferenz hat ein Vorschlagsrecht bezüglich der Besetzung des Referats.

Begründung Abstimmung GO-Ausschuss:

§31 Abs. 4 GO des Studierendenparlaments der Universität Kassel beschreibt, dass jedes zu besetzende Amt in getrennten Wahlgängen gewählt wird.

§28 Abs. 11 GO des Studierendenparlaments der Universität Kassel beschreibt das Vorschlagsrecht der Fachschaftenkonferenz für das Referat Fachschaften, Studium & Lehre und Vernetzung im AStA.

Lediglich in §31 Abs. 5 GO des Studierendenparlaments der Universität Kassel wird eine Listenwahl beschrieben, diese Möglichkeit gilt aber lediglich für die Ausschüsse und den Ältestenrat des Studierendenparlaments.

Der Vorschlag der Fachschaftenkonferenz war Lisa-Marie Petzel und Felix Maurer als Referent*innen für das AStA Referat für Fachschaften, Studium & Lehre und Vernetzung. Hieraus ergibt sich für den GO-Ausschuss der Wille, dass ein geteiltes Referat angestrebt wird. Da aber für die Wahlen des AStA keine Listenwahl vorgesehen wird, sehen wir hier, dass die vorgeschlagenen Personalien einzeln gewählt werden müssen.

Dies ist im ersten Wahlgang passiert, indem Wahlzettel mit beiden Namen ausgegeben wurden und alle Parlamentarier:innen insgesamt 2 Stimmen hatten. Diese Wahl ist folgendermaßen ausgegangen:

Lisa-Marie Petzel

Dafür: 17

Dagegen: 1

Enthaltungen: 0

Felix Maurer:

Dafür: 3

Dagegen: 12

Enthaltungen: 3

Hieraus ergibt sich, dass Lisa-Marie Petzel gewählt ist und Felix Maurer nicht. Der GO-Ausschuss fasst hieraus erstmalig auf, dass Lisa-Marie Petzel hiermit auf eine halbe Referentinnen Stelle gewählt wurde und somit eine halbe Stelle noch besetzt werden kann. Der GO-Ausschuss empfiehlt, dass mit dem Vorschlag Felix Maurer als zweiter Referent im AStA Referat Fachschaften, Studium & Lehre und Vernetzung noch in die nächsten Wahlgänge geht, da er laut §31 Abs. 4 GO des Studierendenparlaments der Universität Kassel im dritten Wahlgang mit einer einfachen Mehrheit gewählt werden könnte. Mit dem Gang bis in den dritten Wahlgang wird sichergestellt, ob er diese Mehrheit hätte erreichen können.

Der GO-Ausschuss empfiehlt weiterhin: Die Möglichkeit, dass sich Referate unter mehreren Referent:innen geteilt werden, sollte zukünftig in der Geschäftsordnung bei Wahlgängen, wie auch Misstrauensvoten, Vertrauensfragen und Nachbesetzungen mit bedacht werden.

Dieser Vorschlag wurde wie folgt im GO-Ausschuss beschlossen:

Dafür: 5

Dagegen: 0

Enthaltung: 0

Ende der Sitzung des GO-Ausschuss: 23:22 Uhr